

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

### Россия и Польша: пространство мессианских представлений Позюбан Светлана Александровна

Аспирант

Южный федеральный университет, Факультет философии и культурологии,

Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: alicja@bk.ru

Россия и Польша – страны, между которыми всегда – зримо ли, скрыто ли – проходило взаимодействие. Исторически сложилось так, что в этих отношениях всегда присутствовал антагонистический момент. Спор между поляками и русскими осуществляется на различных уровнях: на политическом, повседневном и общекультурном.

Один из главных аспектов этой полемики – вопрос о культурном влиянии на территории «Украина-Беларусь», в польской литературе обозначенных как «восточные кресы» [5], т.е. восточные окраины бывшей Речи Посполитой.

Чем же обусловлен подобный интерес? Коллективная память народа основана не только на реальных фактах, но и на мифах. Один из самых главных – миф об утраченном «золотом веке» собственной культуры. Для поляков это время великой I Речи Посполитой (1569-1795). Для русских понятие «золотой век» неоднозначно: это и Древняя Русь, и допетровская эпоха (славянофилы), и период правления Екатерины II, и советское время.

Противоречие русского и польского мифа о «золотом веке» в том, что земли бывшей Речи Посполитой и «русские земли» географически пересекаются, занимая территорию современной Украины и Белоруссии. Российскую историю принято исчислять от Киевской Руси, но Киев – «мать городов русских», воспринимается поляками как польский город [5].

С этими территориями тесно связаны концепты мессианства, существующие в коллективном бессознательном польского и русского народов, а именно: ощущение особой миссии своего народа для других, чувство избранности и даже богоизбранности.

С момента публикации «Философических писем» Чаадаева и до тридцатых гг. 20 века, тема судьбы России и ее особого предназначения была наиболее животрепещущей для русской философии истории и литературы. Примерно в это же время на протяжении 19 века развивались идеи польского романтического мессианизма.

Что же такое мессианизм? В чем его отличие от миссионизма? Разница между этими понятиями обозначена Н.Бердяевым: «Мессианизм происходит от мессии, миссионизм – от миссии». Миссионизм носит национальный характер (как, например, английский миссионизм), мессианизм же – вселенский, универсальный, сакральный [2].

Н.Бердяев допускал существование смешанной формы мессианства с элементами и религиозного характера, и научно-позитивного оправдания (славянофильство).

Обратимся к истории зарождения мессианских концепций в России и в Польше.

Учение о мессианском царстве и о народе-мессии перекочевало к христианам от иудеев. Но теперь только христианский народ мог быть богоизбранным [3]. Мессианским царством мыслилась Священная римская империя: для католиков – западная, а для православных – восточная ее часть.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Основные факторы возникновения русских мессианских представлений: падение Византии – главного оплота православия, победа и освобождение из-под власти Золотой Орды, объединение русских земель под началом Москвы. Совокупность этих факторов рождает концепцию «Москва – Зи Рим».

Поляки изначально противопоставляли «цивилизованный» католический Запад (себя) и «варварский» Восток (восточные кресы Польши и Россию). В истории Польши существовало несколько форм мессианизма: католический, сарматский, просвещенческий, национально-освободительный, консервативный и либеральный [6].

Миссии Руси и Польши изначально направлены друг против друга: «Русские считали, что защищают мир перед монголами, татарами, католиками, капитализмом и империализмом, поляки в свою очередь создавали оплот перед русскими, Азией, Востоком, потом - перед Страной Советов и коммунизмом» [7].

Конфликт Польши с Россией был конфликтом двух исторических миссий: российской миссии сабирания русских земель» с польской «восточной миссией» [4].

Хотя изначально польское и русское мессианство имеет один источник: идею преемственности царств (русские – Византии, поляки – Священной Римской империи) и идею богоизбранности своего народа, эволюция этих идей разная.

В Московском царстве под символикой идеи «Москва-Третий Рим» произошла национализация церкви. Религиозное и национальное срослось. Религиозная идея Царства стала основой для формирования самодержавия, в котором церковь была всего лишь служанкой. И в итоге мессианская идея реализовалась в создании советского коммунистического государства, Третьем Интернационале, а народом-мессией стал рабочий класс [1].

Польский изначально высокомерный мессианизм после длительного периода зависимости Польши приобрел оттенок трагичности, мотив страдания. По мнению Н.Бердяева, польский романтический мессианизм являлся исключительно религиозным. В 19-м в. Польша предстает в образе не только спасительницы народов, но в образе Христа, замученного на кресте и тем самым искупающего вину народов Европы и спасающего его. Есть и другая точка зрения: современный польский исследователь А.Валицкий утверждает существование двух польских национальных концепций: мессианской и миссионистской.

Конечно, в современном десакрализованном мире религиозное мессианство утратило свое значение, но концепт мессианства и идея избранности продолжают влиять на культурную политику обеих рассматриваемых стран.

Мотив страдания за другие народы актуален в Польше до сих пор, так же, как и в России. Польские СМИ усиленно развиваются у населения комплекс жертвы. Россия продолжает активно предлагать свое «братьство» бывшим советским странам.

Польский мессианизм оказался не менее живучим, но и не более успешным проектом, чем русский. Хотя можно ли говорить об «удачности» этих концепций? Ведь в свое время они стали ответом на вызов истории.

## **Литература**

1. Бердяев Н.А. Истоки и смысл русского коммунизма. М, Наука, 1990. С. 10.
2. Бердяев Н.А. Судьба России. М, «Мысль», 1990. С. 54-57.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

3. Кириллов И. Третий Рим. Очерк исторического развития идеи русского мессианизма. М., 1914. С. 6.
4. Walicki A. Między polskim mesjanizmem a misjonizmem // Teologia Polityczna. – 2006-2007. - №4 Str. 30-32.
5. Неменский О.Б. IV Речь Посполитая: взгляд на Восток:  
<http://www.apn.ru/opinions/article9544.htm>
6. Неменский О.Б. Асимметрия польско-русских отношений: история и современные проявления: <http://www.rusbeseda.ru/index.php?PHPSESSID=37b038d7a9704212d111ad341>
7. Fijałkowska-Janiak I. Символика мессианских идей:  
<http://www.utoronto.ca/tsq/12/fjalkowska12.shtml>